

李克强主持召开国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组会议强调

加快推进改革开放 着力保障和改善民生 推动东北全面振兴不断迈出新步伐

新华社北京8月24日电 8月23日,中共中央政治局常委、国务院总理、国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组组长李克强主持召开领导小组会议,研究部署“十四五”时期东北全面振兴工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组副组长韩正出席会议。

会议讨论通过了东北全面振兴“十四五”实施方案、辽宁沿海经济带高质量发展规划和东北振兴专项转移支付资金管理暂行办法。李克强说,东北在国家发展全局中具有重要战略地位。近年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,东北地区奋发努力,有关方面大力支持,东北经济社会发展取得积极进展。当前东北振兴仍处于爬坡过坎关键阶段,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实党中央、国务院部署,按照立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求,进一步发挥东北地区积极性创造性,攻坚克难,继续加

大中央财政支持,加强金融服务,做好地区间对口合作,形成强大合力,在新台阶上推动东北振兴取得更大进展。

李克强指出,推动东北全面振兴必须下更大力气深化改革。持续推进重点领域改革,推动有效市场和有为政府更好结合。围绕优化营商环境深化“放管服”改革,更大激发市场主体活力,落实减税降费等政策,“放水养鱼”,培育壮大市场主体。深化国资国企改革,提升国企市场竞争力。维护公平竞争,促进民营经济持续健康发展。吸引更多企业和人才在东北发展。

李克强说,要充分发挥东北沿海沿边等区位优势,做好对外开放大文章。发展沿海经济带,扩大沿边经贸合作,增强港口集群辐射带动作用,积极参与东北亚经济循环,抓住 RCEP 签署后带来的新机遇加快开放步伐,在国际经贸合作中增强竞争力。

李克强指出,要加快东北地区产业结构优化升级。加大对农业的支持,把国家粮食基地建设与新城镇化结合

起来,大力发展现代农业。引导企业用好研发费用加计扣除等国家政策增加创新投入,运用市场化办法推动装备制造等产业加快转型升级,培育壮大新兴产业,形成大中小企业相互配套、融通发展产业格局。促进创新创造和科技成果在本地转化。

李克强说,东北振兴说到底是要更好保障和改善民生。要着力促进就业,加大对中小微企业稳岗支持,推动大众创业万众创新拓展就业空间,积极发展灵活就业,保障灵活就业人员基本权益。保证养老金按时足额发放,加强教育、医疗、养老、托育等公共服务,中央财政专项转移支付支持要向这些方面倾斜。推进老旧小区改造,加强防灾减灾能力建设,带动扩大消费和有效投资。今年东北进入汛期早,目前部分河流仍处于超警或超保水位,据预报近期仍有较强降雨,要继续做好防灾减灾工作。同时,要持续抓好常态化疫情防控,做好冬季供暖准备工作。

孙春兰、胡春华、王勇、肖捷出席会议。

外交部: 奉劝美方停止借病毒溯源搞政治操弄

新华社北京8月24日电 针对有报道称美国总统拜登要求情报机构提供的新病毒溯源分析报告预计将于24日完成,外交部发言人汪文斌24日在例行记者会上表示,所谓报告不过是一份先有结论、后拼凑“证据”的栽赃报告,根本不可信。

汪文斌说,溯源需要的是科学,而不是什么情报。由情报机构去搞病毒溯源本身就是反科学的。美国情报机构历来劣迹斑斑,他们搞的所谓溯源报告更不可能基于事实真相,只不过是一份先有结论、后拼凑“证据”的栽赃报告,根本不可信。

“溯源需要的是团结,而不是陷害。溯源为的是维护各国人民的生命与健康,而不是为了甩锅推责、打压对手、服务一己私利。”他说。

汪文斌表示,新冠肺炎疫情暴发以来,美国将抗疫政治化,导致美国成为感染和死亡人数最多的国家,让美国民众付出了沉重代价。现在,美国出于不可告人的政治目的,又在溯源问题上动用情报机构搞所谓调查,破坏国际溯源合作,遭到国际上的普遍质疑和反对。

汪文斌说,溯源需要的是科学,而不是什么情报。由情报机构去搞病毒溯源本身就是反科学的。美国情报机构历来劣迹斑斑,他们搞的所谓溯源报告更不可能基于事实真相,只不过是一份先有结论、后拼凑“证据”的栽赃报告,根本不可信。

外交部: 敦促美方尽快邀请世卫专家赴美开展病毒溯源研究

新华社北京8月24日电 针对有媒体报道,美国首例新冠病毒死亡病例或早于美国官方公布的时间,外交部发言人汪文斌24日表示,中方敦促美方尽快公布并检测早期病例数据,尽快邀请世卫组织专家赴美开展溯源研究,给国际社会和美国民众一个科学和公正的交代。

当日例行记者会上,有记者问:据美国《水星新闻》报道,美首例新冠死亡病例或发生在2020年1月,早于美官方公布的时间。中方对此有何评论?

汪文斌说,此前中方也介绍过,美国新冠肺炎疫情发生的时间线不断前移。美国新泽西州贝尔维尔市市长称,他本人于2019年11月就已感染新冠病毒,检测结果也显示他已拥有新冠病毒抗体,这比美国报道的首个新冠确诊病例早2个多月,也早于中国报告的首个病例的时间。美国国立卫生研究院网站显示,研究发现美国5个州的新冠病毒感染证据在2019年12月就已出现。美国加利福尼亚大学洛杉矶分校与华盛顿大学合作研究表明,从2019年12月下旬开始一直持续到2020年2月的呼吸道症状和疾病患者数量明显增加,表明新冠病毒在具有临床意识和检测能力之前就已经在美国社区传播。此外,多家媒体报道,美国威斯康星州2019年7月大规模暴发电子肺炎并席卷多州,患者肺部CT部分区域呈现团块模糊的白色,与新冠肺炎症状极其相似。美国的这些病例情况表明,新冠肺炎呈现多个源头、多点暴发的特点,需要高度重视,认真调查。

汪文斌说,但令人不解的是,美方指责中方在溯源问题上不透明,污蔑中方搞虚假宣传,却在自身溯源问题上推三阻四,讳莫如深,消极回避,不断设置障碍。此前,美国《棕榈滩邮报》和《迈阿密先驱报》都曾披露,佛罗里达州卫生部网站曾发布当地2020年1月和2月出现新冠肺炎症状或新冠病毒检测结果为阳性的171名患者数据,然而这些数据一度被莫名其妙地删除。

他表示,无独有偶的是,美国疾控中心研究人员2020年11月在美国《临床传染病》杂志上发表报告称,他们在2019年12月13日至2020年1月17日期间采集的7389份血液样本中,发现106份含有新冠病毒抗体。但结果如何呢?据报道,这项溯源调查项目被美国政府高官叫停,大量的血液样本也被封存。

汪文斌说,中方已两次邀请世卫组织专家来华开展溯源研究。中国和世卫专家也得出了权威的溯源研究报告。“我们敦促美方停止甩锅推责、栽赃抹黑中国的拙劣把戏,尽快公布并检测早期病例数据,尽快邀请世卫组织专家赴美开展溯源研究,给国际社会和美国民众一个科学和公正的交代。”

我国成功发射融合试验卫星01/02星



新华社酒泉8月24日电 8月24日19时15分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丙运载火箭/远征一号S遥二上面级,成功将融合试验卫星01/02星送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第385次飞行。

■聚焦疫情防控

聚焦院感防控! 国务院联防联控机制提出感控人员配备新要求

不得以任何理由削减感控人员数量

新华社北京8月24日电 感控人员,是医疗机构内从事感染预防与控制工作的专业人员,是监督指导各项感控措施落实到位的关键。感控工作不力,极易引发交叉感染,甚至导致院内感染暴发、向社区传播导致疫情播散蔓延。对此,国务院联防联控机制综合组近日专门制定印发了《关于进一步加强医疗机构感控人员配备管理相关工作的通知》,对感控人员配备提出新要求。

通知明确,各地要高度重视感控工作,全力支持医

疗机构感控部门配备人员,不得以任何理由削减感控人员数量。

合理配备感控人员方面,通知要求,医疗机构应当根据机构的级别类别以及是否为新冠肺炎医疗救治定点医院,合理确定感控人员的配备形式和数量。

配备形式上,通知要求,专职感控人员主要配备在医疗机构感控管理部门,全职从事全院的感控日常管理和业务工作,不承担其他与感控无关的工作。不得临时从其他科室抽调人员作为专职感控人员开展工作。兼职感控人员

一般配备在不设病床的个体诊所、医务室等规模较小的医疗机构,或规模较大医疗机构的科室,开展本机构或科室的感控日常管理和业务工作。

配备数量上,通知要求,对于非定点医院,原则上按照每150张至200张实际使用病床(含口腔综合治疗台)配备1名专职感控人员。对于定点医院,感控人员配备数量应当保持在非定点医院的1.5至2倍。

此外,通知还对优化感控人员专业结构,提高感控人员能力水平、落实感控人员职责提出具体要求。

戴口罩有新指引! 家庭应存留少量防护口罩

近期,国家卫健委会同有关部门对戴口罩指引和重点场所重点单位重点人群防护指南进行了修订,其中明确了不同岗位、不同场景口罩佩戴要求,并建议家庭存留少量颗粒物防护口罩。

记者走访调查发现,近期,N95等较高防护级别的口罩销售情况并未出现明显波动,供应平稳。有民众表示:去年囤的还没用完,储备充足!



口罩生产。(资料图)

适时佩戴更高级别口罩

近一段时间,国内疫情的反复让民众神经紧绷,戴口罩问题也再次引起重视。

近期公布的《公众和重点职业人群戴口罩指引(2021年8月版)》,不仅涵盖了普通公众需戴口罩场景和情形,还包括了对境外输入和污染传播高风险岗位等口罩佩戴的指引。

例如,文件明确,负责入境航班、火车、汽车的司机、乘务员、保洁员、搬运员;机场、航班等保洁员、行李搬运等地勤人员等岗位,在工作期间应全程戴颗粒物防护口罩。值得注意的是,此次公布的指引中也提及口罩储备的问题——建议家庭存留少量颗粒物防护口罩、医用防护口罩备用。

国家卫健委方面建议,当家人出现了鼻咽不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状,到医院就诊的时候,佩戴更高级别的口罩,保护自己,保护他人,全面防范传播风险。

此后,南京、北京等多地卫健部门都发出提示,强调公众应在相应场景和情形,科学佩戴口罩,另外,南京强调,普通公众在家里面要常备一些防护级别高的口罩。

原军事医学科学院微生物流行病研究所高级工程师鹿建春接受记者采访时分析称,佩戴普通口罩在较长时间封闭环境中无法避免病毒感染,佩戴符合我国标准的医用防护口罩,可大大提高呼吸防护效果,降低感染率。专家看来,目前“德尔塔”变异株在全球流行,有着传播速度快、传染性强等特点,因此及时修订戴口罩指引等,将对公众形成更有效保护。

“去年囤的口罩还没用完”

那么,在新版指引发布后,是否会出现市民再次囤积口罩的现象?

记者调查中发现,目前各类口罩的销售情况以及价格并未受到太大影响。

一位药店的工作人员告诉记者,近期店内的口罩销售情况变化不大,且供应稳定。“去年疫情期间采购了很多KN95口罩都还没有用完。”在某药店内,一位顾客在接受记者采访时表示,自己和周围的朋友家中都还有很多口罩“存货”。

不戴口罩,可能直接“吃罚单”!

新发布的指引对各个场所和岗位的口罩佩戴已有明确规定。例如,售货员、售票员、警察、厨师、酒店和餐饮服务人员、快递员、货物配送员、门卫、保安、保洁等,在工作期间全程戴医用外科口罩或以上防护级别口罩。不过,仍有一些地方在执行时没有落实到位。

记者走访发现,饭馆、商场等休闲娱乐场所,口罩的不规范佩戴问题突出。例如,在餐饮行业,不少服务员虽然佩戴口罩,但口罩没有完全遮盖口鼻。另外,一些快递小哥在进入小区配送包裹时,也有不戴口罩现象发生。

在线上,记者在多家电商平台搜索时也发现,大部分商家的N95、KN95等高级别防护口罩的供应充足,并且售价未出现变化。绝大部分N95、KN95口罩的零售价都在每只10元以下,部分产品的零售价甚至低于5元。另外,各地也在加强口罩等防护物资的储备。例如,近期,海南海口特别储备约150万只儿童口罩,为9月1日秋季开学做好准备。在江苏,防疫医疗物资生产企业也具有很强应急生产和扩产能力。据该省粮食和物资储备局介绍,一旦有需要,江苏可日产口罩3600万个。

不过,近期全国多地已经开展相关检查,针对不佩戴口罩问题直接开出“罚单”。例如,在天津,天津市交通运输综合执法总队对出租汽车行业防控措施落实情况开展督促检查,对超过50名运营期间未佩戴口罩的出租车驾驶员实施了行政处罚。福建厦门也对餐饮从业人员未按规定规范佩戴口罩问题进行了严查。对于未能规范佩戴口罩的从业者,执法人员当场开具《行政处罚决定书》。

各地态度明确:在疫情尚未结束的大背景下,对于防疫的麻痹大意,必须零容忍!

(据新华社电)

疫情防控形势依然严峻复杂

北京发布新一轮健康提示

新华社北京8月24日电 24日,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第241场新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火介绍,目前,北京均为低风险地区。本起京外关联疫情发生后,北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组高度重视,靠前指挥,采取从严从紧的防控政策,果断处置,精准防控,阻断了疫情蔓延,疫情已得到全面控制。

庞星火表示,目前,境外疫情持续高发,防控形势依然严峻复杂,输入风险、防控压力仍然较大。常态化疫情防控工作丝毫不能松懈,请市民朋友继续做好个人防护。

- 一是切实做到非必要不出境,非必要不出京,不去中高风险地区旅行或出差。
- 二是进(返)京人员旅途中注意做好个人防护,自觉配合道路卡口、高铁、机场等公共交通场所检查,及时主动向所在社区、单位和酒店报告行程,认真做好自我健康监测,配合相关防控工作。
- 三是公共场所严格落实测温、查证、验码、登记、限流、佩戴口罩、保持社交距离、日常通风消毒等综合防控措施。
- 四是天气热也要坚持科学佩戴口罩,减少聚餐聚会,

减少在人员聚集的密闭空间久留,保持勤洗手、常通风等个人良好习惯,特别是外出旅行返京时,要关注自身健康状况,如出现发热、咳嗽等症状,及时佩戴口罩前往就近的发热门诊就医。

五是新学期即将开学,家长要做好学生开学前的个人防护和健康监测,为迎接新学期做好各项准备。

六是符合接种条件但尚未接种疫苗的市民朋友要尽快接种,12周岁至17周岁的青少年要根据教育等相关部門通知,主动配合接种。